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12.01. Арифметическая прогрессия. 
 

Рассмотрим последовательность чисел: –5; –2; 1 и т.д. Очевидно, что дальше будут числа 4; 7; 10 и 

т.д., т.е. каждое следующее число больше предыдущего на 3. Арифметическая прогрессия – это 

такая последовательность чисел, в которой каждое следующее число больше или меньше 

предыдущего на одно и то же число (разность прогрессии d). Каждому члену прогрессии 

соответствует свой номер. Например, в данной прогрессии: 

1 2 35, 2, 1a a a      

и т.д. Разность этой прогрессии 3d  . В общем случае разность прогрессии находится как: 

2 1d a a  , или 3 2d a a  , или 1n nd a a   

Если 0d  , то прогрессия возрастающая, а если 0d  , то прогрессия убывающая. Формула для 

нахождения n-го члена прогрессии: 

1 ( 1)na a d n    

Например: 2 1a a d  , 5 1 4a a d  . Понятно, чтобы найти второй член прогрессии, надо к первому 

члену прибавить разность прогрессии, чтобы найти пятый член прогрессии, надо к первому 

прибавить четыре разности. В нашем примере: 

1 5a   , 3d  , 5 5 3 (5 1) 7a        

Формула суммы n  первых членов прогрессии: 

1 12 ( 1)

2 2

n
n

a a a n d
S n n

  
     

Первую формулу удобно применять только если даны 1a  и na . В остальных случаях применяйте 

вторую формулу. Например, найдем сумму первых пяти членов прогрессии из примера: 

1 5
5

5 7
5 5 5

2 2

a a
S

  
      

Проверим: 574125  . Аналогично находим сумму любых последовательных членов 

прогрессии. Например, чтобы найти сумму членов прогрессии с десятого по двадцатый номер, 

используем формулу: 

10 20
10 20 11

2

a a
S 


   

Обратите внимание, что с 10 по 20 номер содержится 11 членов прогрессии. 

 

Итак, еще раз самое важное: арифметической прогрессией называется последовательность 

чисел, каждое из которых отличается от предыдущего на одинаковую величину. Эта величина 

называется разностью арифметической прогрессии и обозначается d . А сами числа называются 

членами прогрессии и обозначаются na , где n  – номер члена прогрессии. 

 

Основные формулы: 
1. Каждый последующий член прогрессии равен предыдущему, сложенному с d , то есть: 

1n na a d    

2. Тогда: 

2 1

3 2 1

4 3 1

1 1

,

2 ,

3 ,

( 1) .n n

a a d

a a d a d

a a d a d

a a d a n d

 

   

   

    
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3. Сумма первых n  членов арифметической прогрессии вычисляется по формулам: 

1 1
1 2

2 ( 1)

2 2

n
n n

a a a n d
S a a a n n

  
         

4. Если три числа a , b  и c  являются последовательными членами арифметической 

прогрессии, то: 

2a c b   

При решении задач на арифметическую прогрессию полезно записать все данные из условия, 

выразив их через 1a , d  и (при необходимости) n . Далее следует составить систему уравнений и 

решить ее, если правильно все сделать, то это будет решаемая система с равным количеством 

уравнений и неизвестных. Также часто полезно использовать четвертую формулу. 

 

Решая задачу, как правило, составляют систему уравнений и находят 1a  и d , чтобы затем 

ответить на вопрос задачи. 

 

ПРИМЕР. Второй и четвертый члены арифметической прогрессии равны 6 и 16 соответственно. 

Найти пятый член прогрессии. 

РЕШЕНИЕ. Составим систему уравнений: 

2 1

4 1 3

a a d

a a d

 


 
,   т.е.   

1

1

6

16 3

a d

a d

 


 
 

2 10d   

5d  , тогда 1 1a   

После того, как мы нашли 1a  и d , найдем искомый пятый член прогрессии: 

5 1

5

4

1 20 21

a a d

a

 

  
 

ОТВЕТ: 21. 

 

ТЕСТ 12.01.01. 

1. Найти 13a , если 1 2a  , 2 4a  . 

2. Найти d , если 7 12a  , 1 3a  . 

3. Найти 9a , если 3 4a  , 0,5d  . 

4. Найти n , если 1 3,5a   , 4d  , 48,5na  . 

5. Найти n , если 2 2a  , 1d  , 18na  . 

6. Найти 10S , если 1 0,5a  , 10 12a  . 

7. Найти 6S , если 1 1,2a  , 4 1,8a  . 

8. Найти 1a , если 4 1a  , 4 2,8S  . 

9. Вычислить: 98,3 94,7 91,1 ... 22,7    . 

10. Вычислить: 
1 8 13 31

...
5 15 15 5
    . 

11. Вычислить: 5,0...2,789,816,85  . 

12. Найти сумму двенадцати первых членов арифметической прогрессии, если известно, 

что ее второй член равен 8, а десятый – сорока. 
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13. Сумма трех чисел, образующих арифметическую прогрессию, равна 87. Третье число 

меньше суммы первых двух на 5. Найти первое из чисел. 

14. Три числа образуют арифметическую прогрессию. Сумма первых двух чисел равна 25, 

а сумма второго и третьего равна 39. Найти сумму этих чисел. 

15. Найдите сумму девяти первых членов арифметической прогрессии, если разность 

между седьмым и третьим членами равна 8, произведение второго и седьмого членов 

равно 75, причем известно, что все члены прогрессии положительны. 

 

ТЕСТ 12.01.02. 

1. Найти 1a , если 6 3a  , 0,5d  . 

2. Найти 5a , если 6 21a  , 1 1a   . 

3. Найти n , если 3 5,5a  , 1 1,5a  , 11,5na  . 

4. Найти n , если 1 2,7a   , 3,8na  , 0,1d  . 

5. Найти 8S , если 2 0,5a  , 3 0,7a  . 

6. Найти 10S , если 1 1a  , 6 21a  . 

7. Вычислить: 
4

1
31...

4

3
6

2

1
6

4

1
6  . 

8. Вычислить: 51...636771  . 

9. Четвертый член арифметической прогрессии равен 16, а сумма седьмого и десятого 5. 

Найдите сумму первых восемнадцати членов прогрессии. 

10. Найти первый член и разность арифметической прогрессии, если известно, что пятый и 

девятый члены дают в сумме 40, а сумма седьмого и тринадцатого членов равна 58. 

11. В арифметической прогрессии 5-й член больше 3-го на 3, а их сумма равна 10. Найти 2-

й член прогрессии. 

12. Три числа образуют арифметическую прогрессию. Сумма первых двух чисел равна 132, 

а отношение третьего к первому равно 3. Найти эти числа. 

 

ОТВЕТЫ: 

№ 1 2 3 4 5 

Тест 1 26 1,5 7 14 18 

Тест 2 0,5 16,6 6 66 8 

№ 6 7 8 9 10 

Тест 1 62,5 10,2 0,4 1331 60,8 

Тест 2 190 1893,75 366 –9 1 2a  , 

3d   

№ 11 12 13 14 15 

Тест 1 –1033,2 312 17 48 99 

Тест 2 2 44,  88,  132    
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12.02. Фишки арифметической прогрессии. 
 

Если сказано, что числа , ,x y z  в указанном порядке образуют арифметическую 

прогрессию, то это значит, что: 

2y x z   

 

Еще одно важное свойство арифметической прогрессии: 

n m p ka a a a   ,   если:   n m p k    

 

ПРИМЕР. Сумма четвертого и шестого членов арифметической прогрессии равна 14. Найти 

сумму первых девяти членов прогрессии. 

РЕШЕНИЕ. Используем свойство арифметической прогрессии: 

4 6 1 9a a a a   , т.к. 4 6 1 9   . 

Тогда 4 6 1 9 14a a a a    . Тогда сумма девяти членов: 

1 9
9

14
9 9 63

2 2

a a
S


     . 

ОТВЕТ: 63. 

 

ТЕСТ 12.02.01. 

1. Сумма 3-го и 7-го членов арифметической прогрессии равна 10. Найти сумму первых 

девяти членов прогрессии. 

2. Найти сумму первых одиннадцати членов арифметической прогрессии, шестой член 

которой равен 15/22. 

3. Найти сумму первых двадцати членов арифметической прогрессии, если известно, что 

сумма третьего, седьмого, четырнадцатого и восемнадцатого членов этой прогрессии 

равна 10. 

4. Определить, при каких значениях x  числа 1a , 2a , 3a , взятые в указанном порядке, 

образуют арифметическую прогрессию: 1 lg 4a  , 2 lg(9 5)xa   , 3 lg(9 13)xa   . 

5. Сумма первых пятнадцати членов арифметической прогрессии равна 20, а сумма 

первых ее двадцати членов равна 15. Найдите сумму первых 35 членов прогрессии. 

6. Найдите сумму членов арифметической прогрессии с пятнадцатого по двадцать первый 

включительно, если сумма первых семи членов прогрессии равна 14, а сумма первых 

четырнадцати ее членов равна 52,5. 

 

ТЕСТ 12.02.02. 

1. Сумма второго и восьмого членов арифметической прогрессии равна 14. Найти сумму 

первых девяти членов прогрессии. 

2. Тринадцатый член арифметической прогрессии равен 5. Найдите сумму 25 первых 

членов прогрессии. 

3. В арифметической прогрессии сумма четвертого, восьмого, девятнадцатого и двадцать 

третьего членов равна 30. Найдите сумму 26 первых членов прогрессии. 

4. Определить, при каких значениях x  числа 1a , 2a , 3a , взятые в указанном порядке, 

образуют арифметическую прогрессию: 1 lg 2a  , 2 lg(2 6)xa   , 
3 lg(2 34)xa   . 

5. В арифметической прогрессии сумма восьми первых членов равна 32, а сумма двадцати 

первых членов равна 200. Найдите сумму первых 28 членов прогрессии. 
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6. Если сумма членов арифметической прогрессии с третьего по тринадцатый 

включительно равна 55 и 5na  . Чему равно n ? 

7. При каких значениях   числа 2cos
6


, 4sin , 6sin( )  являются 

последовательными членами арифметической прогрессии? 

8. Даны три последовательных члена арифметической прогрессии: sin x , sin2x , sin3x . 

Найти x . 

9. В арифметической прогрессии 20 членов. Сумма членов, стоящих на нечетных местах, 

равна 220, а на четных 250. Найти десятый член прогрессии. 

10. Найдите сумму девяти первых членов арифметической прогрессии, если разность 

между седьмым и третьим членами равна 8, произведение второго и седьмого членов 

равно 75, причем известно, что среди членов прогрессии нет отрицательных чисел. 

11. Сумма четвертого и шестого членов арифметической прогрессии равна 14. Найти 

сумму первых девяти членов прогрессии. 

 

ОТВЕТЫ: 

№ 1 2 3 4 5 6 

Тест 1 45 7,5 50 0,5 –35 63 

Тест 2 63 125 195 4 392 8 

№ 7 8 9 10 11 

Тест 2 ( 1)
3

k k


    
2

k
 22 99 63 
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12.03.П. Интересные арифметические прогрессии. 
 

ПРИМЕР. В арифметической прогрессии член 9a  в 3 раза больше члена 3a , а при делении 7a  на 

3a  получается частное 2 и остаток 1. Найти сумму первых десяти членов прогрессии. 

РЕШЕНИЕ. По условию 9 33a a  , т.е.: 

1 18 3 ( 2 )a d a d       

1 18 3 6a d a d       

1

1

2 2d a

d a

  


 

Теперь выясним, что означает условие: «при делении 7a  на 3a  получается частное 2 и остаток 1». 

Если при делении числа a  на число b  получается частное c  и остаток d , то a b c d   . 

Например: при делении 16 на 3 получаем частное 5 и остаток 1. Тогда 15316  . В данной 

задаче 7 32 1a a   . Тогда: 

1 1

1 1

1

6 2 ( 2 ) 1

6 2 4 1

2 1

a d a d

a d a d

a d

      

      

    

 

1 2 1a d    

Теперь решим систему уравнений: 

1

1

2 1a d

a d

  



 

Найдем 1a  и d , затем найдем сумму первых десяти членов (дорешаете этот пример в качестве 

первого номера в тесте). 
 

ТЕСТ 12.03.01. 

1. В арифметической прогрессии член 9a  в 3 раза больше члена 3a , а при делении 7a  на 

3a  получается частное 2 и остаток 1. Найти сумму первых десяти членов прогрессии. 

2. Найти сумму всех трехзначных натуральных чисел, кратных трем. 

3. Найти сумму всех трехзначных чисел, которые при делении на 11 дают в остатке 9. 

4. При свободном падении тело проходит в первую секунду 4,9 м, а в каждую следующую 

секунду на 9,8 м больше, чем в предыдущую. Сколько времени будет падать тело с 

высоты 4410 м? 

5. В арифметической прогрессии 20 членов. Сумма членов, стоящих на четных местах, 

равна 250, а на нечетных местах 220. Найти десятый член прогрессии 

6. Решить уравнение, в котором х – натуральное число: 

2 2 2 2

1 2 3 1 1
...

3

x x x

x x x x

  
      

7. Найти сумму всех целых чисел, каждое из которых делится без остатка на 6 и 

удовлетворяет условию 36 138n   . 

8. Найти сумму всех двузначных натуральных чисел, каждое из которых при делении на 4 

дает остаток, равный 3. 

9. Найти сумму всех четных натуральных чисел, не превосходящих 300, которые при 

делении на 13 дают в остатке 5. 

10. Решите уравнение: 2 4 6 2 285 5 5 ... 5 0,04x       
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ТЕСТ 12.03.02. 

1. Найти сумму всех натуральных чисел, каждое из которых кратно 11 и не превосходит 

по величине 1000. 

2. Найти сумму всех двузначных натуральных чисел, каждое из которых при делении на 3 

дает остаток, равный 2. 

3. Найти сумму всех натуральных чисел, кратных 3 и удовлетворяющих условию 

27 183n  . 

4. Найти сумму всех двузначных натуральных чисел, которые при делении на 5 дают 

остаток, равный 2. 

5. В арифметической прогрессии 3; 6; 9; …  содержится 463 члена, а в арифметической 

прогрессии 2; 6; 10; … содержится 351 член. Сколько одинаковых членов содержится в 

этих прогрессиях? 

6. В арифметической прогрессии 10 членов. Сумма членов с четными номерами равна 25, 

а сумма членов с нечетными номерами равна 10. Чему равен седьмой член этой 

прогрессии? 

7. Найти сумму всех трехзначных натуральных чисел, которые делятся на 13. 

8. Сумма второго, третьего и четвертого членов убывающей арифметической прогрессии 

в три раза больше квадрата разности этой прогрессии. Сумма третьего и шестого 

членов равна двум. Найти сумму первых шести членов этой прогрессии.  

9. Найдите сумму первых 50 совпадающих членов двух арифметических прогрессий: 

2; 7;12;  и 3;10;17; . 

10. Найти сумму всех трехзначных чисел, которые делятся на 3, не делятся на 4 и при 

делении на 5 дают в остатке 2. 

 

ОТВЕТЫ: 

№ 1 2 3 4 5 

Тест 1 55 165150 45387 30 секунд 22 

Тест 2 45045 1635 5538 981 116 

№ 6 7 8 9 10 

Тест 1 3 1566 1265 1628 7 

Тест 2 8 37674 18 43725 24390 * 

* Все трехзначные числа, которые делятся на три могут быть заданы последовательностью: 

 102 3 1n  . Все трехзначные числа, которые при делении на пять в остатке дают два могут 

быть заданы такой прогрессией:  102 5 1n  . Пересечение этих двух прогрессий: 

 102 15 1n  , при: 1; 2; 3 ... 60n  . 

Сумма такой прогрессии равна 32670. Теперь из этой суммы нужно вычесть все числа, которые 

делятся на четыре, и тогда останутся только те, что НЕ делятся, как раз как нам и нужно. Числа, 

которые совпадают с первой прогрессией и при этом еще и на четыре делятся могут быть 

записаны так: 

 132 60 1n  , при: 1; 2; 3 ...15n  . 

Сумма этой прогрессии 8280. Итоговый ответ находится как разность: 32670 – 8280 = 24390. В 

этой задаче все первые члены всех прогрессий найдены подбором устно. Разности 

результирующих прогрессий найдены как наименьшие общие кратные разностей 

пересекающихся прогрессий. Последнее утверждение верно всегда, оно также очень важно, 

его нужно обязательно запомнить. 
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12.04. Геометрическая прогрессия. 
 

Рассмотрим последовательность чисел: 3; –6; 12; –24… Каждый последующий член 

последовательности получается при умножении предыдущего на одно и то же число q. В этом 

случае последовательность называется геометрической прогрессией. Число q называют 

знаменателем геометрической прогрессии. В данном случае 1 3b  , 2 6b   , знаменатель 

прогрессии 2q   . В общем случае: 

3 12

1 2

n

n

b bb
q

b b b

    

Если три числа , ,x y z  образуют в указанном порядке геометрическую прогрессию, то: 
2y x z   

Формула n –го члена прогрессии: 
1

1

n

nb b q    

Сумма первых n членов прогрессии: 

1 ( 1)

1

n

n

b q
S

q

 



 

Так же, как и в случае с арифметической прогрессией, Вам придется составлять систему 

уравнений. Из нее следует находить в первую очередь 1b  и q , а затем отвечать на вопрос задачи. 

 

Итак, еще раз самое важное: геометрической прогрессией со знаменателем 0q   называется 

последовательность чисел nb , каждый член которой отличается от предыдущего в одинаковое 

количество раз равное q . Число q  называется знаменателем геометрической прогрессии. 

 

Основные формулы: 
1. То есть, каждый последующий член равен предыдущему, умноженному на q , таким 

образом: 

1n nb b q    

2. Тогда: 

2 1

2

3 2 1

3

4 3 1

1

1 1

,

,

,

.n

n n

b b q

b b q b q

b b q b q

b b q b q 



 

   

   

   

 

3. Сумма первых n  членов геометрической прогрессии вычисляется по формулам: 

1
1 2

(1 )
при 1

1

n

n n

b q
S b b b q

q


     


; 

1 при 1nS b n q   . 

4. При  1;1q   сумма всех членов геометрической прогрессии (в этом случае она 

называется бесконечно-убывающей) находится по формуле: 

1
1 2

1
n n

b
S b b b

q
     


 

5. Если три числа a , b  и c  являются последовательными членами геометрической 

прогрессии, то: 
2a c b   
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При решении задач на геометрическую прогрессию полезно записать все данные из условия, 

выразив их через 1b , q  и (при необходимости) n . Далее следует составить систему уравнений и 

решить ее, и, как и раньше, если правильно все сделать, то это будет решаемая система с равным 

количеством уравнений и неизвестных. Опять же, часто полезно использовать пятую формулу. 

 

ПРИМЕР. Произведение первого и пятого членов геометрической прогрессии равно 12. Частное 

от деления второго члена на четвертый равно 3. Найти второй член прогрессии. 

РЕШЕНИЕ. 2

4

3
b

b
      

1

3

1

3
b q

b q





     

2 1

3
q       

1

3
q   . 

1 5 12b b   

4

1 1

2 4

1

2

1

12

12

12
9

b b q

b q

b

  

 



 

2

1

1

108

6 3

b

b



  
 

2 1 6b b q    . 

ОТВЕТ: 6 . 

 

ТЕСТ 12.04.01. 

1. Найти 10b , если 1 1b  , 2q  . 

2. Найти q , если 6 128b  , 1 4b  . 

3. Найти 5b , если 5 5,5S  , 2q   . 

4. Найти 2b , если 1 4 27b b  , 2 3 72b b  . 

5. Сумма первых пяти членов геометрической прогрессии на 
2

3
 больше, чем сумма ее 

первых трех членов. Пятый член прогрессии равен ее третьему члену, умноженному на 

4. Найти четвертый член прогрессии, если известно, что ее знаменатель положителен. 

6. Найти геометрическую прогрессию, если сумма первых трех членов равна 7, а их 

произведение равно 8. 

7. Сумма первых трех членов геометрической прогрессии равна 12, а сумма первых шести 

членов равна: –84. Найти третий член прогрессии. 

8. В геометрической прогрессии сумма первого и пятого членов равна 51, а сумма второго 

и шестого членов равна 102. Сколько членов этой прогрессии нужно взять, чтобы их 

сумма была равна 3069? 

9. Поместить между числами 7 и 56 два числа, которые образовывали бы вместе с 

данными числами геометрическую прогрессию. 

10. В геометрической прогрессии с положительными членами 1 2 20b b  , 3 4 180b b   и 

405nb  . Чему равно n ? 

11. В геометрической прогрессии с отрицательными членами 3 4b    и 5 16b   . Чему 

равна сумма первых восьми членов? 
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ТЕСТ 12.04.02. 

1. Найти 1b , если 6 1/ 32b  , 0,5q  . 

2. Найти 5S , если 1 0,5b  , 4 4b  . 

3. Найти 4b , если 1 4 35b b  , 2 3 30b b  . 

4. Произведение первого и пятого членов геометрической прогрессии равно 12. Частное 

от деления второго члена на четвертый равно 3. Найти второй член прогрессии. 

5. Определить три положительных числа, которые образуют геометрическую прогрессию, 

если их сумма равна 21, а сумма обратных величин равна 
12

7
. 

6. Частное от деления 4-го члена геометрической прогрессии на ее первый член равно 64, 

третий член прогрессии равен 8. Найти 1-й член прогрессии. 

7. Найдите знаменатель возрастающей геометрической прогрессии, если разность пятого 

и первого членов прогрессии в пять раз больше разности третьего и первого ее членов. 

8. Произведение восемнадцатого и двадцать третьего членов геометрической прогрессии 

равно 1,9. Найти произведение двенадцатого и двадцать девятого членов этой 

прогрессии. 

9. Найти третий член геометрической прогрессии, если ее знаменатель равен 3, а сумма 

первых четырех членов равна: –40. 

10. Если в геометрической прогрессии с положительными членами сумма первых шести 

членов равна 504 и 1 4 24b b  , то знаменатель прогрессии равен … 

11. Четыре числа составляют возрастающую геометрическую прогрессию, в которой сумма 

крайних членов равна 27, а произведение средних равно 72. Большее из этих чисел 

равно … 

12. В геометрической прогрессии сумма первых трех членов равна 9, а сумма первых 

шести членов равна: 63 . Найдите сумму первых десяти членов этой прогрессии. 

 

ОТВЕТЫ: 

№ 1 2 3 4 5 6 

Тест 1 512 2 8 6 или 12 0,5 
 1;2;4; , 

 4;2;1;  

Тест 2 1 15,5 8 или 27 6  3; 6; 12 0,5 

№ 7 8 9 10 11 12 

Тест 1 16 10 14,   28 5 255   

Тест 2 2 1,9 –9 4 24 1023  
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12.05. Бесконечно убывающая геометрическая 

прогрессия. 
 

Геометрическая прогрессия с бесконечным числом, знаменатель которой удовлетворяет условию: 

1q  , 

называется бесконечно убывающей геометрической прогрессией. Рассмотрим геометрическую 

прогрессию с бесконечным количеством членов: 

2; 1; 
2

1
; 

4

1
 ; 

8

1
; 

16

1
 … 

Очевидно, что прогрессия стремится к нулю. Сумма такой бесконечной прогрессии 

рассчитывается по формуле  

1

1

b
S

q



 

При условии, что 1q  . 

 

ПРИМЕР. Для геометрической бесконечно убывающей прогрессии найти S , если 3 2b  , 

6 0,25b  . 

РЕШЕНИЕ. Так как 
2

3 1b b q , 
5

6 1b b q , то 
36

3

1

8

b
q

b
  , откуда 

1

2
q  , 

2

3 1

1

2
b b

 
  

 
. Значит, 1 8b  . 

Отсюда: 

1 8
16

11
1

2

b
S

q
  




. 

ОТВЕТ: 16. 

 

ТЕСТ 12.05.01. 

1. Для геометрической бесконечно убывающей прогрессии найти 2b , если 12S  , 1/ 3q  . 

2. Первый член бесконечной геометрической прогрессии относится к сумме второго и 

третьего членов как 9:10. Найдите первый член прогрессии, если ее сумма равна 12. 

3. Сумма членов бесконечно убывающей геометрической прогрессии равна 1,5, а сумма 

квадратов ее членов равна 1,125. Найдите первый член и знаменатель прогрессии. 

4. Сумма бесконечно убывающей геометрической прогрессии равна 5, а сумма квадратов 

членов этой же прогрессии равна 15. Знаменатель прогрессии равен … 

5. Сторона квадрата равна a . Середины сторон этого квадрата соединили отрезками. 

Получили новый квадрат. С этим квадратом поступили так же, как и с данным, и т.д. 

Найдите сумму периметров этих квадратов. 

6. Если 4 3 4 3 4 3...a  , то 
3a  равно … 

7. Превратить периодическую дробь в обыкновенную: 3,42(5) 

 

ТЕСТ 12.05.02. 

1. Для геометрической бесконечно убывающей прогрессии найти S , если 2 9b  , 5 1/ 3b  . 

2. Первый член бесконечной геометрической прогрессии на 8 больше второго, а сумма ее 

членов равна 18. Найдите третий член прогрессии. 
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3. Найдите сумму бесконечно убывающей геометрической прогрессии, второй член 

которой, удвоенное произведение первого члена на четвертый и третий член образуют 

в указанном порядке арифметическую прогрессию с разностью, равной 1/3. 

4. Второй член бесконечно убывающей геометрической прогрессии равен –2, а 

отношение суммы членов этой прогрессии к сумме квадратов ее членов равно 3/32. 

Составьте квадратное уравнение, корнями которого являются первый и четвертый 

члены исходной прогрессии. 

5. Сторона равностороннего треугольника равна a . На высоте его построен новый 

равносторонний треугольник. На высоте нового треугольника построен еще 

равносторонний треугольник и т.д. Найдите сумму периметров и сумму площадей всех 

этих треугольников. 

6. Превратить периодическую дробь в обыкновенную: 3,4(25) 

7. Если 3 4 5 3 4 5...a  , то 7a  равно … 

 

ОТВЕТЫ: 

№ 1 2 3 4 

Тест 1 8/3 4 1b  , 
1

3
q   0,25 

Тест 2 40,5 4/3 1,125 

28 63 8 0x x    

или 
224 37 72 0x x    

№ 5 6 7 

Тест 1 (8 4 2)а  48 
900

383
3  

Тест 2 6 (2 3)а  ,   
2 3а  

990

421
3  6480 
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12.06.П. Арифметическая и 

геометрическая прогрессии. 
 

В задачах этой темы остается лишь пожелать Вам удачи… Пытайтесь составить систему 

уравнений, а потом решить ее. Наверное, проще составлять систему через параметры 

арифметической прогрессии, хотя этот метод и не универсален. 

 

ПРИМЕР. Три числа, сумма которых равна 78, образуют возрастающую геометрическую 

прогрессию. Их можно рассматривать как первый, третий и девятый члены арифметической 

прогрессии. Найти второе число. 

РЕШЕНИЕ. Первый член геометрической прогрессии x . Второй член геометрической 

прогрессии 2x d . Третий член геометрической прогрессии 8x d . Составим систему уравнений: 

2

2 8 78

( 2 ) ( 8 )

x x d x d

x d x x d

    


  
 

Решим систему и найдем 2x d . 

 

ТЕСТ 12.06.01. 

1. Три числа, сумма которых равна 78, образуют возрастающую геометрическую 

прогрессию. Их можно рассматривать как первый, третий и девятый члены 

арифметической прогрессии. Найти большее число. 

2. Три числа, третьим из которых является 12, составляют возрастающую геометрическую 

прогрессию. Если вместо 12 взять 9, то получившиеся числа составляют 

арифметическую прогрессию. Найти исходные числа. 

3. Сумма трех чисел, составляющих возрастающую геометрическую прогрессию, равна 

65. Если от 1-го числа отнять 1, второе оставить без изменений, а от третьего отнять 19, 

то получатся числа, составляющие арифметическую прогрессию. Найти 

первоначальные три числа. 

4. 5 различных чисел являются последовательными членами арифметической прогрессии. 

Если удалить ее 2-й и 3-й члены, то три оставшиеся числа являются 

последовательными членами геометрической прогрессии. Найти ее знаменатель. 

5. Восьмой член арифметической прогрессии с ненулевой разностью равен 60. Известно, 

что первый, седьмой и двадцать пятый члены составляют геометрическую прогрессию. 

Найдите разность арифметической прогрессии. 

6. Три различных числа a , b  и c  образуют в указанном порядке геометрическую 

прогрессию. Числа a b , b c  и c a  образуют в указанном порядке арифметическую 

прогрессию. Найдите знаменатель геометрической прогрессии. 

 

ТЕСТ 12.06.02. 

1. Три числа являются первым, вторым и третьим членами возрастающей 

арифметической прогрессии и, соответственно, первым, третьим и вторым членами 

геометрической прогрессии. Найдите эти числа, если известно, что сумма квадрата 

первого из них, удвоенного второго и утроенного третьего равна 
4

3
. 

2. Найти арифметическую прогрессию, если известно, что сумма первых десяти членов 

равна 300, а первый, второй и пятый члены прогрессии, кроме того, образуют 

геометрическую прогрессию. 
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3. Числа 1a , 2a , 3a  образуют возрастающую арифметическую прогрессию, а квадраты 

этих чисел составляют геометрическую прогрессию. Найти 1a  если известно, что 

1 2 3 21a a a   . 

4. Найти 4 положительных числа, из которых первые 3 составляют арифметическую 

прогрессию, а последние 3 – геометрическую прогрессию. Сумма первых трех чисел 

равна 12, а сумма последних трех равна 19. 

5. Между числом 3 и неизвестным числом вставлено еще одно число так, что все три 

числа образуют возрастающую арифметическую прогрессию. Если средний член этой 

прогрессии уменьшить на 6, то получится геометрическая прогрессия. Найдите 

неизвестное число. 

6. Сумма первых тринадцати членов арифметической прогрессии равна 130. Известно, 

что четвертый, десятый и седьмой члены прогрессии, взятые в указанном порядке, 

представляют собой три последовательных члена геометрической прогрессии. Найдите 

первый член арифметической прогрессии. 

7. Сумма первого, удвоенного второго и утроенного четвертого членов геометрической 

прогрессии равна 2; ее первый член, знаменатель и второй член образуют 

арифметическую прогрессию. Найдите первый член прогрессии. 

 

ОТВЕТЫ: 

№ 1 2 3 

Тест 1 54 

3;  6;  12 

или 

27;  18;  12 

5;  15;  45 

Тест 2 

1 1 1
; ;

2 8 4

 
  
 

 

или 

3 3 3
; ;

2 8 4

 
 

 
 

или 

Все числа равны: 
5 2 7

2

 
 

 30;30;30;  

или 

 3;9;15;  

 217   

№ 4 5 6 

Тест 1 
1

3
 6 1   или   –2 

Тест 2 2,  4,  6,  9 27 10   или   70 

№ 7 

Тест 2 
1 3 1b     
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12.07.П. Интересные геометрические прогрессии. 
 

ТЕСТ 12.07. 

Решить задачи: 

1. В геометрической прогрессии первый член равен 1, а сумма первых пяти членов в 

восемь раз превосходит сумму обратных величин этих же членов. Найдите знаменатель 

прогрессии. 

2. Найти x , если известно, что числа 1 , 2x , sin(arcsin )x , взятые в указанном порядке, 

образуют геометрическую прогрессию. 

3. Найти отношение третьего члена убывающей геометрической прогрессии к ее 15-му 

члену, если сумма двенадцати членов этой прогрессии, начиная с 13-го, составляет 40% 

суммы ее первых 12-ти членов. 

4. Найти три числа, образующие геометрическую прогрессию, зная, что их сумма равна 

62, а сумма их квадратов равна 2604. 

5. Сумма первых трех членов убывающей геометрической прогрессии равна 14, а сумма 

их квадратов равна 84. Найти первый член прогрессии. 

6. Три числа a , b , c  являются последовательными членами геометрической прогрессии. 

Найдите: 

 2log 3 log log

log 9 2log 3

b ca

a c

c a


 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 

4 8  1  
5

2
 2;  10;  50 8 

1

2
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